

河南方言逗乐、夜景璀璨、书香满溢、科技感十足……二七区道路美化因地制宜、别出心裁 居民：处处是风景 住着真舒服

这条路 如此亲切

“夜儿黑的月亮老圆了”“就这两步路，地崩去吧” 铭功路街道有个让人忍俊不禁的河南方言墙

“夜儿黑的月亮老圆了”“拾捣拾捣自己吧，妮儿”“就这两步路，地崩去吧”……这些河南方言是不是听起来很亲切？如果把这些河南方言搬到文化墙上，再加上一番设计，让附近居民休闲时可以随时看到，是不是更亲切？

近日，在铭功路街道的西前街上，这里打造的“河南方言一条街”让这条老街变得时尚起来。在铭功路街道辖区内，还因地制宜打造了“河南豫剧文化之路”等具有地方特色的道路。一条条老街道，在文化内涵的映衬下，焕发出了新的生机。

老城区凸显“文艺范儿”

自城市环境整治提升工作开展以来，铭功路街道立足实际，以只争朝夕的紧迫感，着力打造“一街一景”。

街道根据每条街的居住人群不同，融入了不同的文化内涵。西前街是铭功路辖区的一条老街道，地面油污大、墙体污损严重。以前一进入这条街，扑面而来的是浓重的油污味道。为此，街道经过多次调研，制订解决方案。说干就干，清洁地面、美化墙体，以绿植、座椅、花箱、微景观等充实到该街道上来，“夜儿黑的月亮老圆了”“拾捣拾捣自己吧，妮儿”“就这两步路，地崩去吧”……生动有趣的河南方言墙一经问世，就吸引了诸多市民前来观看。目前，这条街俨然成了“河南方言一条街”，魅力大增。

小街道变身“网红”地

平淡无奇的二道街在整治提升后也处处充满着新意。西头

的铁路沿线50米绿化带已初具规模，最耀眼的要数铭功路与二道街口的口袋公园，两张座椅并排放置于公园边，来往行人可坐在椅子上小憩，雾森系统开启的时段，这里瞬间成为“网红”地带，过往的群众不时拍照留影，美不胜收。

同样，铭功路与沿河路口，一个戏台子引起了过往行人的关注。再往前走，豫剧文化墙上布满了与豫剧有关的知识 and 豫剧名角简介等。这是铭功路街道精心打造的“河南豫剧文化之路”，既弘扬了地方戏剧文化，又为辖区戏曲爱好者创造了一个展示才艺、品戏唱戏的好去处，很多戏曲爱好者和过往群众都在这里拍照留念。

群众说住在这里“很舒服”

蔡玉英是西前街净美干洗店的老板，在这里开店已31年。“街道环境越来越好了，我们的心情也越来越好。”说起辖区的变化，蔡玉英开心地说。家住铭功路180号院的郭玉娥说，她从1985年起就住在这里，现在的环境跟以前比真是大不一样了。“坐在院子里乘凉，没有蚊子、苍蝇，没有垃圾散发出来的难闻气味，到街上散散步，也觉得到处都很整洁，心情很舒服。”

街道工作人员说，听到群众夸赞“很舒服”，就觉得自己的工作都是值得的。下一步，将继续发动街道“绿城使者”、路队人员、沿街商户群众等多方联动，通过一朝一夕的点滴改变，让铭功路这条普通的老城区道路变成有品位、有内涵、整洁、宜居、时尚的新街道。

智能的雾森系统、干净整洁的街道……

解放路街道20年老居民：这条街变化真是大

“这里的夜景太美了，雾森系统加上璀璨的灯光，凉爽舒适不说，感觉太高大上了。”7月23日晚上，在二七区解放路街道民主路自由路附近，路过此处的二七区居民曹晨星说。

和曹晨星一样，许多附近居民都感受到了解放路街道的变化。因这里是老城区，之前路面不平整，电线扯得到处都是，显得杂乱无章。经过一番改造，如今的解放路街道路面整洁有序，处处绿植覆盖，定时开启的雾森系统，在这个炎炎夏日给行人人们带去了丝丝凉意。

老居民：民主路自由路附近变化真是大

7月23日晚上，二七区解放路街道民主路自由路附近的雾森系统开启后，加上五光十色的灯光，营造出了一种美轮美奂的场景，许多市民都被吸引，或拍照，或在雾森系统附近散步，感受丝丝凉意。

在民主路附近居住了20多年的王春萍目睹了改造以来翻天覆地的变化。“变化真是太大了。以前这里路面坑洼不平，管线特别多。改造后，摆上了绿植花箱，路面也平整了。雾森系统开放时，白色的雾气在街面上腾起，惬意得很。”王春萍现在晚上喜欢带着外孙女来这一块儿散步，“小孩子特别喜欢在这里玩。”

据介绍，解放路街道地处老城区，之前电缆飞线情况严重。改造提升工程实施以来，街道将架空线缆全部迁改入地，使杂乱无章的地面看上去“一眼平”。“因最近天气炎热，为避免雾森系统的水汽给植物造成负担，所以现在每天早上五六点、晚上7点半左右开启，开放时间由工作人员根据当日天气情况具体掌

握。”解放路办事处副科级干部张旭介绍说。

在平整路面时，因民主路自由路口的路面高度不一致，街道想了许多办法，最后决定在此处建一个口袋公园。“几个变电箱没办法挪动，就用口袋公园的方式将它们掩盖了起来。”于是，一个绿意盎然的口袋公园解决了一个老大难的道路问题，附近居民看到后都欣喜不已。

益民路：将设红色廊道 展现“二七精神”

以前的益民路乱停乱放现象严重，是车辆拥堵的高发地段，许多路过此路段的行人都深受困扰。如今的益民路，车辆顺畅通行，路面干净整洁，之前乱停乱放的地段，绿植景观已取而代之。

这种可喜的变化让附近居民和行人都很高兴。更可喜的是，街道结合智慧城市理念，对该路段还有更进一步的打算。张旭说：“我们打算充分运用智慧城市概念，在郑州市口腔医院附近建一个电动车立体车库，将郑州市口腔医院门口的电动车和附近乱停乱放的电动车集中到立体车库停放，这样一来，郑州市口腔医院门口就可以设置一块共享单车停放区，解决共享单车停放无序的问题。”

张旭说的这个立体车库能停放三四百辆电动车，而郑州市口腔医院门口将开辟出专门的地方建设红色廊道，将“二七精神”“红旗渠精神”“井冈山精神”等36种“中国精神”全部展现。“整条廊道会突出党建元素，灯箱也都采用太阳能，节能环保。可以让居民在休闲放松的同时，感受红色文化的魅力。”

漫步在二七区，可谓处处是景。

雾森系统，加上璀璨的灯光一照，让解放路街道的夜景立即绚烂起来；黄色立柱、朱红色廊架，淮河路街道打造的“书香淮南”街景中，不时有行人穿廊而过，走累了就坐下歇歇脚；“夜儿黑的月亮老圆了”“就这两步路，地崩去吧”……铭功路街道将亲切的河南方言搬到了文化墙上，让人忍俊不禁；而在陇西小学旁，建中街街道因地制宜，建成了“知趣”小游园，并设计打造星系景墙，让孩子们可以开阔视野，增长天文知识。

二七区因地制宜对道路进行的这些改造，让许多居民感到十分欣喜。在解放路街道居住了20多年的王春萍感受很深，她说，出门看到街面那么整齐有序，心情很愉悦。现在晚上特别喜欢带着外孙女出来散散步、看看夜景，“小孩子特别喜欢在这里玩”。

记者 张改华 通讯员 惠峰 刘永梅 徐贝贝 文/图



到了夜晚，星系墙上八大行星闪闪发光



人和路街道文化墙



铭功路戏台



书香淮南



解放路街道智能的雾森系统

这条路 书香满溢

二七区打造“书香淮南”街景 家门口建个“书香园”有花香还有书趣

黄色立柱、朱红色廊架，掩映在行道树中；白色花箱、木质座椅，随着廊道的延伸，错落有致地摆放在阴凉处，不时有行人穿廊而过，走累了就坐下歇歇脚、发会儿呆；休息的人，坐久了就站起来活动活动筋骨，欣赏下路边的诗词。这是二七区淮河路街道打造的“书香淮南”街景，很受附近居民喜欢。

沿路走走，既有花香也有书趣

路口东南角是书香淮南主题文化墙的导读版，分为“文踪”“文脉”“文法”“文辞”“文章”“文胆”六大板块。从仓颉造字、甲骨文出土到诸子百家、唐诗宋词再到千古文章，把中国各个时期的代表性文人及代表作品撷取展示出来，沿路走来，既有花香也有书趣。

路口西南角是一个“口袋公园”，“书香淮南”几个大字远远可见。57岁的赵小娣是绿化队员，在绿化所干了11年，日常负责多处绿化维护，来这个路口有两年了，见证着这里一点点的变化。“绿化的地方多了，家门口有地方转了，绿化带和游园里干净多了，活儿比前些年好干了。”

闹中取静的好去处

7月29日下午3时30分左右，记者从政通路淮南街路过，看到政通路13号院门口，5名居民在树荫下下棋，路边的车辆来来往往，此处街角却有闹中取静的乐趣。

郑先生边看下棋边和记者聊起了家门口的变化：“花草草多了就是好看，没事儿出门转转看看，活动活动，心情也好。”一旁下棋的老哥也频频点头：“环境好多了，绿化也多了，一会儿凉快点儿人更多。”

随后，记者沿长廊向南走，不时有居民路过，坐在长凳上休息，有人还用手机拍照。这段路不长，东西两侧人行道区域被划

这个游园 科技感爆棚

建中街街道建设“知趣”小游园 可以学天文知识

这几天，在二七区陇西小学附近居住的王先生发现，位于交通路与陇海路交叉口陇西小学旁一处新建成的游园热闹异常：人们在此有的纳凉闲谈；有的漫步在悠长的步道上，间或停下脚步欣赏下盛开的月季，甚是惬意。游园内一处星系墙尤其引人注目，只见墙上安装了以太阳为中心的八大行星系，吸引了在此游玩的市民特别是孩子们驻足观看。“到了夜晚，星系墙上八大行星闪闪发光，还有不少小朋友在此拍照留念呢。”王先生说。

据了解，这是今年建中街街道在该处建设的“知趣”小游园。在游园建设过程中，街道强化人文意识，整合利用现有资源，沿陇西小学西侧精心设计了以“知行合一”为

主题的游园风格，并在小学西侧外墙上设计打造了星系景墙，安装了太阳行星系，路边设置了五彩风车，让孩子们边赏风景，边学知识，在“润物细无声”中开阔孩子的视野，增长他们的天文知识。同时，还在小游园中布置了高品质的防腐木廊架、便民座椅供市民歇脚。

游园内，以往学生排队等候的步道新施划了彩色上下学步道，有2米宽、100多米长，曲径通幽。步道两侧的种植池内，从麦冬、南天竹等地被植物到海桐、小叶黄杨等灌木，增加了20余个植物品种，游园内绿化面积达600多平方米，布局层次分明、错落有致，实现了三季有花、四季常绿。

这条路 弘扬民族团结

“民族团结一家亲 同心共筑中国梦” 人和路街道这面文化墙成别样风景

近日，行走在人和路街道郑飞小区南门，只见往日单调的墙面上，被一幅幅图和注释

并茂的文化墙取代，组成了一条以“民族团结一家亲、同心共筑中国梦”为主题的文化长廊。各民族服饰特征和介绍标语映入眼帘，加上一个个奔跑跳跃的足球、羽毛球、跳远、

篮球、跑步等鲜活生动的街景小品，引来不少市民驻足观看。

据了解，人和路街道因地制宜、因时制宜，充分利用辖区整治提升后的空间，在郑飞小区南门南三环主干道上修缮了这面民族文化墙，宣传民族团结、传递社会正能量。